Postup
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Striedavé napiitie z transformétora privédzame coz integraény obvod na’
oscilograf. Z takto ziskaného oscilogramu (obr. 36) je zrejmé, Ze harmonické
kmitanie sa zmenilo v takej miere; e
krivka mé tvar sinusoidy.

Porndmka -

Vo vietkych integradnych obvodock treba
volit dost velky kmitodet, B

46,8 Lissajousove krivky

Pomébeky: Oscilograf, ténovy genérdtor . (RC
- generdtor Tesla BM 344, pripadne ‘elektron.
36. Technicky striedavy prid po integrdcii kevy oscildtor nizkej frekvencie), o
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Lissajousove krivky vzniknd zloZenim dvoch na seba’ kolmyeh kmitavyo
pohybov (pozri tilohu 13). Ak st kmitoéty obidvoch kmitavych pohybovs
rovnaké a rovnaké si i amplitidy, vznikne bud priamka, kruznica, alebo elipsa
podla toho, aké je fazové posunutie, V ostatnych pripadoch vzniknd zloZité,
obrazee, WL

Uloha . o .

1. Vytvorte oscilogramy Lissajousovych obrazcov pre pomery kmitottov
Jrifeo=1:1,1:2,1:82:3 8:4, v ; T on
2. Jednotlivé obrazce nakreslite a zdévodnite (pozri aj obr. 2 v tlohe,13),

Postup

Zapojime sinusovi fasovit zékladiiu na oscilografe. Na vertikdlny zosiliovas ‘
privadzame striedavé napiitie, ktorého kmitodet mdseme spojite menit (z téno-= i
vého, pripadne elektrénkového oscildtora). Pri pouZit{ ténového. generitors
zistujeme pomer kmitodtu kmitania v horizontdlnom smere f; ku kmitodtu
kmitania vo vertikdlnom smere f,. Ak je tento pomer dany celymi &fslami,’
t. . fa : fo = v : k, obrazec na tienidle stojf a podet vrcholov na zvislej strane.
obrazca uddva v a podet vrcholov na vodorovnej strane udéva A (obr. 37a;
37b). N

Pozndmhky o EA e

Ak cheeme merat kmitodet réznych kmitavych pohybov, musime pouzit RC generstor.
Potom na vertikdlne vychylujice doStitky privddzame striedavé napiitie hladaného
kmitoétu a na horizontdlne vychylujice dosticky prividzame napiitie z ténového gene-

m%awu.; ngmnommw RQ generdtora menime dovtedy, kym na obrazovke bo«&ﬁwso jec
ché krivka. Hlpdany kmitodst vypositame podla vzorca : - )
fh Mo . = K :

W=y
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37a. Lissajousova krivka  37b. Lissajousova krivka, ak je fj :
’ . =233

Tk no K disp zicii How e cutodnime meranie podla
Ked médme k dispozicii dva téiiové mQSmuMFHOnMu,ﬂuwrcwomz ;
tak, Zena wOamnowww&wua zosilfiovad privddzame nepiitie z jedného generdtoraanav el
zosiliiovad napiitie z druhého generdtora. PretoZe generdtory ddvaji wwm& hary
napitie, krivky nebudi zdeformované, ake je to zrejmé z obr. 39, 40 & 41.
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ww.w Pozorovanie Lissajousovych kriviek




39, Lissajousova krivky, ak je
fifos=1:4

41, Lissojousova ‘krivka,
Cfaifu=35:3

40. Lissajousova krivka, ak je
fnify=4:3

47. Charakteristika vdkuovej a germdniovej diédy

Pombéeky: Usmertiovacia elekirénka AZ1 na stojane, germédniovi didda, dva avomety
{ampdérmetaer, voltmeter), potenciometer {posuvny reostat asi 1 000 ), zerasviaca
vm.n%.mm 4V {akumulitor alebo transformdtor), anédovi batéria alebo napdjact stabili.
zovany zdroj, dve ploché 4 V batérie, katalég sloktrénok.

Vyklad

Qvg.m.wﬂnm&mmmwm &m&%Mm§M<Hm@umm«omwﬁm%<@ zdvislost pridu prochédzaji-
ceho diédou od napitia na disde, :

47,1. Charakteristika vdkuovej diédy
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1. Néjdite charakteristiku danej diddy: I, = J(U,)
2. Z grafu uréte vattorny odpor diddy.

Postup

V kataldgu elektrénok ndjdeme zapojenie a hodnoty pre usmerfiovaciy
elektrénku (duodiédu AZ1). Obvod zapojime podla schémy na obr. 1 (pridom
zapoj{me len jednu anédu). Vidkna katédy majd byt zvislé, aby pri ich pripad-
nom prepalenf nevznikol skrat medzi katédou a anddou. :

Potenciometrom P zvySujems napitie U, od nuly po jednom volte 3 meria-
me prid Z,. Napitie U, zvySujeme, aZ prad dosiahne najvidsiu hodnotu,
t. §. 30.mA pre jednu anédu, Pre elektrénku AZ1 je toto napitie asi 25 V,

Meranie vykondme aj pri zniZovani napitia U, Namerané hodnoty zapisu-
jeme do tabulky a doplnime ju vypotitanou hodnotou 7, — priemerom
z nameranych hodnét. Z nameranych hodnét U, a 7, zostrojime graf,
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.ﬁwn. Charakteristika hrotovej germdniovej diédy

| Uloha

1. Nijdite charakteristiku danej hrotovej mmﬁdﬁﬁodﬁ, mWoQW”
2. Zostrojte zdvislost vnttorného ;omxvonm &ty dicdy omw pridu 7.
3. Meranie vykonajte dvoma sposobmi: a) podla wm%s%mmm _

b) pedla zapojenia na obr. 4. Vysledky navzédjom porovnajte a v

Postup

1. Prvy sposob:

%&9& odmerisme ymitorny odpor ww.m:@n%mmwu@ngwWﬂ.o&\ po
meranie charakteristiky, Ked pouzijeme avomet, volime rozsa
a 3 mA. Vndtorny odpor ardime priamou metédou, podla zapojeni

4 3 g % - 3 6 ~ # 5
~ & vypotitamo hozo vztahu Ry = T (Za zdroj napiitia pouZijeme r

Charakteristiku meriame pri zapojeni podla obr. 3. muwc&m wamm
pustnom (priamom) smere. Potenciometrom MU Smmwf mbw\o U, =
pre U, zvolime 1,2 Vna voltmetri a na H.Em.hfﬁmmw Mmﬁtﬁua\c :nmm T MN
Odpor miliampérmetra je asi 100 ‘Sﬂ@ nie je ﬁ«dm!p%m ny Mm i od]
niovej diédy. Napitic na diéde jo U = U, — U, = U, — RI.




